

聚力建设资源型城市绿色低碳转型发展引领市

# 一体联动强保障 冬季保畅显担当

——我市创新“三站一体”公路管养模式筑牢出行安全屏障

本报记者 崔累累

冬季雨雪天气增多，为全力保障普通国省道安全畅通，有效破解公路管养中“应急响应慢、资源配置散、服务衔接弱”等问题，市公路和地方铁路事业发展中心坚持以人民为中心，紧扣“保畅通、提时效”两大任务，按照“预防为主、快速响应、空间聚合、功能融合”思路，以市中区为试点推进“三站一体”新型运营体系建设，推动管养、应急、服务一体贯通，为群众冬季安全便捷出行筑牢屏障。

**精准防范高效除雪 确保“雪停路清、路通人安”**

1月18日至19日，枣庄迎来了2026年首次大范围降雪。雪情就是命令，全市公路系统围绕落实“雪停路清、路通人安”目标，聚焦跨线桥梁、急弯陡坡、背阴低洼等易结冰路段，开展全域风险排查，建立“一点一档”隐患清单，动态更新

## 融合创新协同联动 打造“三站一体”公路运营新格局

为优化资源配置、提升服务效能，市中区公路事业发展中心依托郊区公路站、公路驿站与应急库同址建设的条件，探索“管理集约化、保障即时化、服务便捷化”的“三站一体”运营新模式，推动管理、应急与服务深度融合。通过空间整合、流程再造，站点划分“管理办公、应急储运、便民服务”三大功能区，实现资源共享、业务协同。郊区公路站发挥指挥中枢作用，负责日常巡查、计划编制和应急调度；应急库作为物资装备保障基地，实行动态库存管理，确保接令后30分钟内完成出库；公路驿站拓展为前沿服务窗口，平日为司乘人员提供休息、补给等服务，应急时转为信息发布点与临时避险站，并实时汇集路况反馈，三者职责清晰、高效联动，形成“一次指令、三方协

同、一体响应”工作机制。同时，着力培育“一专多能”复合型队伍，强化交叉培训，实现“岗位互通、人员互补”；依托驿站窗口建立司乘意见直通渠道，确保群众关切及时响应、有效解决，构建了“管理无死角、保障零延迟、服务有温度”的公路运营新体系。

## 以点带面深化推广 持续巩固公路管养新成效

从除雪防滑的精细准备到“三站一体”的协同运转，市中区试点在提升应急实战能力、优化日常服务供给方面取得积极成效，为全市普通国省道冬季保畅和公路运营管理改革积累了可复制的宝贵经验。下一步，市公路和地方铁路事业发展中心将总结提升试点做法，推进成果在全市范围推广应用，不断深化体制机制创新，提升公路治理体系和治理能力现代化水平，全力守护群众出行平安顺畅。

## 櫻桃花绽放 果农管护忙

立春时节，在我市果树大棚里，素有“北方春果第一枝”美誉的櫻桃花迎春绽放，果农们忙着授粉、剪枝等花期管理工作，为樱桃丰收打下基础。

图为：2月5日，在市中区齐村镇渴口村，果农在大棚里管护櫻桃花。

(吉喆 高伟 摄)



## 运河大集年味浓 非遗雅韵润乡情

——马兰屯镇第三届“非遗大集”热闹开市

本报记者 岳娜

通讯员 白立雨

2月4日，适逢立春，马兰屯镇林桥社区锣鼓喧天、人流如织。以“赶运河大集 品非遗雅韵 享邻里温情”为主题的马兰屯镇第三届非遗大集在此拉开帷幕，本次活动集文化展演、非遗展示、便民服务与亲子互动于一体，为当地群众呈现了一场充满烟火气与文化韵味的新春盛宴。

上午10时，活动在非遗项目“二鬼摔跤”的精彩展演中拉开序幕，传承人张以为身着特制道具登场，一人分饰两角，凭借灵活的身形与巧妙的技艺，将两人摔跤时的僵持、拉扯、翻滚、较劲等动作演绎得惟妙惟肖、栩栩如生。进退之间，“两个小鬼”互不相让，滑稽的神态、逼真的动作，引得围观群众笑声不断、喝彩连连，掌声与欢笑此起彼伏，瞬间将现场氛围推向第一个高潮。随后，市艺术剧院演员们接连登台，为观众带来婉转的戏曲唱腔、诙谐的生活小戏和接地气的民俗小品。一句句乡

音，一段段好戏，赢得台下阵阵掌声与连连喝彩。传统游艺展演区同样热闹非凡，划旱船、舞狮等经典民俗项目依次亮相，彩绸翻飞、雄狮腾跃，浓郁的民俗气息扑面而来，吸引了不少市民驻足观看、主动参与。孩童们追着舞狮奔跑嬉戏，长辈们驻足观赏、频频赞叹，清脆的欢笑声与真挚的赞叹声交织在一起，奏响了热闹祥和的市集交响曲。“每年都盼着非遗大集开集，既能看大戏、赏民俗，又能逛老手艺、购年货，这才是咱老百姓记忆里的年味，踏实又热闹。”带着孙子逛集的林桥社区居民王大爷，脸上洋溢着幸福的笑容，语气里满是期盼与喜爱。

好品好物推荐区里，非遗技艺与乡土产品碰撞出别样火花，满满都是烟火气与家乡味。贡家老公鸡摊位前，卤香四溢、香气扑鼻，第六代传承人张艳丽手脚麻利地为顾客打包、介绍，忙得不

亦乐乎：“自从加入非遗大集，咱们的老手艺被更多人熟知、认可，现在不仅线下销量火爆，线上订单也源源不断，老祖宗传下来的东西，终于走出了小巷、走进了更多人家。”特色农产品摊位上，雪花牛肉面的热气袅袅升腾，祥和牛奶的醇香沁人心脾。涛沟桥大米的清香萦绕鼻尖，各类马兰本土特色产品琳琅满目，让市民一站式尝遍马兰味道、购齐家乡好物。

最具年味的当属便民惠民服务摊前春联赠送活动，现场人头攒动，书法家们挥毫泼墨、笔走龙蛇，一副副笔力遒劲、饱含新春祝福与立春期许的春联与“福”字新鲜出炉，被群众争相领取，大家手捧春联，笑意盈盈地将满满的年味与祝福带回家。“我刚领了一副春联，政府办的大集真是太贴心了，处处都是温暖，实实在在为我们老百姓办实事。”刚领到春联的刘阿姨，眉眼间满是笑意，连连称赞。

马兰屯镇文化站工作人员徐乐向记

## 推动“薛帼好品” 走向更广阔市场

本报薛城讯 近日，薛城区妇联以深化“巾帼就业创业促进行动”为抓手，通过“巾帼好品”年货大集系列活动，以“线上+线下”联动、“文化+消费”融合模式，串联巾帼好品、非遗体验、云端直播、特色美食等多元场景，推动“薛帼好品”走向更广阔市场。

薛城区妇联联合区女企业家协会，以“妇字号”巾帼好品为核心，在双子星恒太城、贵诚购物中心、一分利超市等核心商圈及“妇字号”商超，搭建专场展销平台，打造“巾帼好品”年货专区，集中推出特色手工艺品、优质农产品、健康食品等好物，开展礼品赠送、消费满减等促销活动。在铁道游击队景区，依托临沂花灯会，以薛城特色非遗“巧姐柳编”为抓手，开展“非遗迎新春‘柳’住好日子”主题活动，通过现场展示与体验，让游客近距离感受柳编非遗技艺的魅力，推动非遗文化的活态传承，丰富景区春节活动内容，提升游客体验。依托电商平台、妇联新媒体矩阵，邀请本土网红达人、女企业家、女致富带头人担任巾帼好品推荐官，发起“#我在影视城编年货”话题，鼓励游客分享体验照片或视频，通过探店荐品、达人带货等多元方式，开线上推广快车道，让年味触手可及。

(记者 张琛)

服

务

好

现

有

企

业

就

是

最

好

的

招

商

引

资

## 翰墨传薪育新苗

五老关怀伴成长

本报讯 近日，由市关工委、市教育局关工委共同举办的“翰墨传薪育新苗 五老关怀伴成长”活动，在枣庄理工学校举行。

活动中，与会人员参观了学校智能制造、数控机床等现代化工实训车间；看望了假期留校的新疆班学生，详细了解其学习、生活情况，并为他们送上红色书籍及新春慰问品；与学校负责同志进行座谈交流，就关心下一代工作提出希望和要求。活动还邀请“五老”书法家与在校师生共同书写春联。“五老”们与学校师生代表共同铺展红纸、研墨挥毫。一副副寓意美好、墨香浓郁的对联与“福”字跃然纸上，传递着对新春佳节的温馨祝福。

(记者 孔浩)

(上接第一版) 加强全链条、全周期监督，推动形成全市“一盘棋”的良好态势。

全市各级各部门牢固树立大局观念，加强配合、同题共答，研究制定具体工作措施，形成分类建设框架，健全协调推进和保障实施等工作机制，层层抓好任务落实。

“为推动清廉机关建设提质增效，市直机关工委制定了工作指引，召开现场推进会，总结推广经验做法，并纳入党建督查、述职评议、年度考核的重要内容，依托‘三级五岗’责任清单，有效传导压力、督促履责。”市委市直机关工委有关负责人表示。

各区（市）加强工作谋划，创新搭建平台，拓展阵地载体，积极探索符合本地特色的清廉建设路径。薛城区打造“1+6+N”联动机制，推动清廉建设与党建、业务工作同谋划、同部署、同推进；山亭区设立工作联席会议，形成党委统筹、纪委协调、部门主抓、全域联动的工作格局。

## 分类施策树标杆 打造清廉枣庄“新样本”

谋划在前重在落实，蓝图绘就强在执行。我市锚定重点行业领域，统筹推进行业、企业、学校、医院、村居、家庭六个清廉单元建设，通过典型塑造、经验推广，逐步构建标杆引领、全域辐射的治理生态。

“清廉枣庄建设涵盖各个方面，领域不同、系统不同，面临的廉政风险也不同，需要分层分类、精准施策。”市纪委监委宣教部负责同志介绍，各相关部门将清廉要求与业务工作、行业监管、社会治理有机结合，将正风肃纪反腐与深化改革、完善制度、促进治理有效贯通，不断消除阻碍高质量发展的消极因素。

紧盯重点环节，确保权力规范有序运行，是推进清廉建设的关键之举。市国资委针对国资监管和国企经营实际，制定20余项制度，持续加强合规管理，全面推进司库体系建设，形成覆盖全级次企业的穿透式监管模式。针对医疗领域专业性强、业务量大、监管难度高等问题，市中区创新运行“云监督”模式，选取市中区人民医院为试点，搭建“智廉医院”大数据监管平台，通过大数据碰撞自动筛查异常行为，第一时间发出预警信息，实现对医疗机构的动态数字监督。

正风肃纪反腐的落脚点，始终是群众的获得感与幸福感。“校园餐”关系学生健康成长，牵动千家万户。为让学生满意、家长放心，我市大力推行“给自己的孩子做饭”的服务理念，学校食堂按“家长优先”原则招聘员工。“在一些学校的餐厅里，学生吃到的饭菜是父母亲手烹饪的，餐具是父母亲手刷的。”市教育局有关负责人介绍，让家长作为学校食堂从业人员，便于家长有效监督学校食堂安全卫生，规范食品原材料采购。

## 文化赋能润底色 营造清廉枣庄“新风尚”

“在儿时的记忆中，父亲常念叨‘公家的便宜一分不能占’，这句朴实的家训，始终伴随我的人生之路……”在我市举办的“清廉家风”建设活动中，200名新提拔干部和年轻干部及家属共同走进市廉政教育馆、参观“清廉家风”主题展览，开展故事分享，感悟家风故事传递的清廉力量。

文化而润其内，养德以固其本。我市充分发挥廉洁文化的辐射引领作用，通过各种载体形式、渠道路径，把清廉理念融入各项工作全过程、各方面，让廉洁文化浸润人心、蔚然成风。

违纪违法典型案例是最好的“教科书”，也是最好的“清醒剂”。为督促党员干部筑牢拒腐防变的思想防线，纪检监察机关健全以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责工作机制，精选违纪违法典型案例，分类拍摄警示教育片，编印违纪违法干部忏悔录，切实发挥查处一案、警示一批、教育一片的综合效应。

“看到昔日的同事因违纪违法身陷囹圄，那种震撼直击心底……”台儿庄区针对农村基层干部违纪违法案件多发、村“两委”换届临近等问题，建设农村基层干部警示教育馆，打造针对农村基层干部的特色教育基地，分批组织镇村干部现场接受教育。

为进一步加强正面引导，增强廉洁文化的传播力、影响力，各地坚持因地制宜，深入挖掘优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化中蕴含的廉洁元素，丰富廉洁文化作品，打造廉洁教育阵地，引导广大党员干部崇廉拒腐、尚俭戒奢。精心创作《铁面御史王东槐》《张守蒙以石却馈》《车正廉风》等一批彰显地域特色的廉洁主题文艺作品。24件作品在全省第二届“青未了”杯廉洁文化作品创作大赛上获奖，14件作品入选“天下开物·廉洁初心”主题展览，让清廉之声通过艺术载体浸润人心、传之久远。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。“我们将在深化拓展、融合创新上持续用力，推动清廉枣庄建设从‘规划蓝图’变为‘生动实景’，从‘重点突破’迈向‘全域共建’，不断巩固风清气正的政治生态，为奋力谱写中国式现代化枣庄实践新篇章护航添彩。”市纪委监委有关负责人表示。



2月1日，台儿庄区书画公益培训课在区工人文化宫举行，30多名书画爱好者与书画家一起挥毫创作，以国画、春联等形式推动传统书画技艺代代相传，彰显传统文化的生命力。

(记者 岳娜 通讯员 张体健 摄)